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Методологія дослідження. Результати роботи отримані за рахунок застосування мето-

дів аналізу й синтезу, діалектичного підходу, методу аналогії,  наукового узагальнення, ме-

тодів економічного та порівняльного аналізу.  

Результати. Визначено роль податкової політики в системі концептуальних напрямків 

розвитку бізнесу країн ЄС. Узагальнення основних практик і податкових тенденцій у країнах 

ЄС дозволило виокремити пріоритети для впровадження в Україні за блоками обов’язкового 

(дотримання принципів прозорості, обміну інформацією та добросовісної податкової конку-

ренції; ратифікацію нормативів ЄС у сфері оподаткування в рамках подальшої гармонізації 

податкового законодавства; впровадження європейських підходів щодо принципів чесної 

податкової конкуренції шляхом визначення шкідливих заходів державної підтримки; реалі-

зацію спільних заходів у боротьбі з шахрайством, пов’язаним з торгівлею підакцизними то-

варами, іншими податковими зловживаннями; реалізацію заходів у рамках BEPS; забезпе-

чення стабільності податкової системи з тяглістю реформ при зміні уряду)і результативного 

(визначення спеціальних режимів оподаткування в рамках реалізації програм відновлення та 

стійкості; практики пільгового оподаткування для бізнесу в перші роки діяльності; практики 

пільгового оподаткування для інвестиційного бізнесу; звільнення від оподаткування доходів 

молоді до визначеного віку; забезпечення захищеності прав платників податків в умовах су-

дової реформи та дотримання принципів верховенства права) характеру.  

Новизна. Розкрито особливості практики оподаткування в країнах ЄС та здійснено ха-

рактеристику найбільш актуальних для України підходів до реалізації податкової політики в 

контексті розвитку воєнної економіки та повоєнного відновлення. 

Практична значущість. Результати дослідження мають прикладний характер, оскіль-

ки дослідження євроінтеграції України з позиції впливу на податкову політику, забезпечить 

системність реформ зі стабілізацією управлінських підходів. Так як податкова політика в 

Україні відзначається частими реформами, європейські практики змусять здійснити низку 

змін з подальшим усталенням податкової системи. Для українського бізнесу і населення це 

позитивний аспект адаптації й формування ринкового середовища на конкурентних засадах 

та з можливістю довгострокового планування діяльності. 

Ключові слова: національна економіка, податкова політика, євроінтеграція, податкова 

конкуренція, гармонізація податкового законодавства, податкова дисципліна, адмініструван-

ня податків. 

 

Постановка проблеми. Європей-

ський вибір став відображенням прагнень 

населення України у підвищенні рівня та 

якості життя до стандартів розвинутих єв-

ропейських держав. Окрім того, російське 

вторгнення в Україну 2022 року підняло 

питання вступу України до ЄС на критич-

ний рівень, тому євроінтеграційні впливи 

на різні сфери формування і реалізації 

державної політики, незважаючи на високу 

нестабільність, стали ще більш актуальни-

ми. 
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У суспільній і політичній думці ви-

никають різні оцінки щодо подальшого 

існування ЄС у нинішній формі. Незважа-

ючи на виклики для країн-членів ЄС та 

геополітичні і військові протистояння в 

умовах вторгнення Російської Федерації в 

Україну, євроінтеграційний пріоритет 

українського суспільства залишається ос-

новним для його подальшого розвитку. 

Відтак євроінтеграція має входити до ці-

льових імперативів наукового обґрунтуван-

ня концепції реформування податкової сис-

теми України. 

Податкова політика в Україні у кон-

тексті євроінтеграції потребує системних 

реформ. Для наукового обґрунтування та-

ких реформ необхідно з’ясувати  особли-

вості податкової політики країн-членів ЄС. 

Вивчення європейського досвіду, окрім 

того, має слугувати прикладом для подаль-

шої реалізації податкової стратегії Украї-

ни, інформаційним полем для адаптації 

досвіду й кращих практик оподаткування 

на шляху вирішення економічних  і  соці-

альних проблем. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Оскільки практики податкової 

політики постійно вдосконалюються та 

адаптуються до вимог часу, їх вивчення 

залишається актуальним дослідницьким 

завданням. Результати даної статті базу-

ються на матеріалах європейського [1, 2, 5, 

6] та вітчизняного [14–16, 23, 26] права, 

матеріалів Європейської комісії та ОЕСР 

[3, 8, 9, 11–13, 22], аналізу податкових тен-

денцій в ЄС (К. Енаш [10], А. Дерев’янко 

[20], О. Соловйова [21]), а також висновків 

учених й експертів з питань формування 

податкової політики України в умовах єв-

роінтеграції (І. Галущак, В. Дмитровська, 

І. Кохан [7]; Н. Бірченко, Н. Рижикова 

[18]; Н. Атаманчук, Л. Касьяненко [19]; 

В. Аранчій, І. Борисова, Н. Кошман [24]; 

О. Ватаманюк, А. Славкова [25]), податко-

вої конкуренції в ЄС та Україні 

(І. Засімович [4]), податкових правовідно-

син (С. Данілов [17]). 

Метою статті є визначення пріорите-

тів реалізації податкової політики України 

в умовах євроінтеграції з врахуванням 

ефективних європейських практик та особ-

ливостей розвитку воєнної економіки і 

повоєнного відновлення. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Податкова політика ЄС має давні 

традиції формування та реалізації. В уста-

новчих документах ЄС закладено принцип 

створення конкурентного ринку, відтак 

податки в його регулюванні відіграють 

важливу роль (Розділ VI «Спільні правила 

щодо конкуренції, оподаткування та збли-

ження законодавства» Договору про за-

снування Європейської спільноти 1957 

року [1]).  

У ході поглиблення євроінтеграції 

впроваджувались правові принципи й по-

ложення оподаткування (Маастрихтський 

договір 1992 року [2]). Вони стали осно-

вою для прийняття численних директив, 

регламентів, рекомендацій, рішень. Вагоме 

місце займають правові погодження щодо 

судових рішень, у яких податкові спори є 

частим об’єктом розгляду.  

Також ще з 2001 року діє Стратегія 

податкової політики Європейської комісії, 

яка закладає право країн-членів вільно 

обирати податкову систему, у зв’язку з 

чим немає потреби у повній гармонізації 

податкового законодавства [3]. У той же 

час, національне податкове законодавство 

країни-члена ЄС не має суперечити євро-

пейському. Це важливий аспект, який важ-

ливо враховувати для України.  

Країни-члени ЄС, незважаючи на різ-

ні стратегії розвитку, обирають відповідну 

концепцію податкової політики:  

− країни, орієнтовані на технологіч-

не виробництво (яскравий приклад –     

Німеччина), як правило, встановлюють 

високі ставки податків, гарантуючи нато-

мість бізнесу і населенню умови стабіль-

ності, впевненості, можливості для довго-

строкового планування економічної діяль-

ності та реалізації життєвої стратегії;  

− країни, орієнтовані на високий до-

бробут населення («welfare states», напри-

клад, Швеція, Франція, Австрія, Норвегія, 

Данія), змушені балансувати між високими 

ставками податків та коригуванням корпо-

ративного податку в умовах конкуренції за 

бізнес; країни, орієнтовані на фінансові 

прибутки (Кіпр, Ліхтенштейн, Люксем-

бург, Хорватія та ін.), максимально зни-
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жують ставки податків для залучення між-

народного капіталу в фінансовий сектор.  

При такій диференціації фахівці до-

водять, що конкуренція між країнами ЄС, 

базована на зниженні податків, не є ефек-

тивною та далекоглядною. Наразі зберіга-

ється «парадокс», при якому країни, що 

орієнтовані на технологічний розвиток і 

добробут населення з високим рівнем опо-

даткування, є більш привабливими для 

інвесторів [4].  

Проте така ситуація  є  непевна в 

кризові періоди. Одним із шляхів відходу 

від конкуренції, базованої на зниженні 

податків, урядовці ЄС пропонують узгод-

ження мінімального рівня оподаткування 

міжнародних компаній (встановлення мі-

німальної ставки корпоративного податку 

на рівні щонайменше 25 % – рішення ди-

рективи 2021 року [5]), а також встанов-

лення правил для запобігання неправомір-

ному використанню фіктивних організацій 

з метою доступу до можливостей пільго-

вого оподаткування (рішення директиви 

2021 року UNSHELL або ATAD III [6]). 

Однак до сьогодні вирішення ситуації що-

до податкової конкуренції між країнами 

ЄС, незважаючи на уніфікацію підходів до 

оподаткування, залишається актуальним 

завданням. 

Зберігаючи право держав на реаліза-

цію власної податкової політики, для всіх 

країн-членів ЄС узгоджені певні підходи 

до її формування. Концептуально, подат-

кові системи країн ЄС інтегровані з полі-

тикою розвитку бізнесу (рис. 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Концептуальні напрямки політики розвитку бізнесу в країнах ЄС  

у контексті формування податкових систем 

Джерело: авторська розробка 

 

Окрім концептуальних підходів до 

формування і реалізації податкової політи-

ки в ЄС діють специфічні податкові пра-

вила, вивчення яких є актуальним для Ук-

раїни: координація у встановленні ставок 

податків, особливо щодо ПДВ, акцизу, 

корпоративного податку, при якій країни 

свідомо відмовляються від автономії рі-

шень при формуванні національних подат-

кових систем [7]; узгодження пріоритетів 

податкової політики на шляху забезпечен-

ня фіскальної стійкості – за рекомендація-

ми Європейської комісії на 2023 рік такі 

узгодження мають сприяти зеленому (клі-

матична нейтральність до 2050 року) і  

цифровому (оподаткування електронної 

комерції, зокрема через можливе впровад-

ження цифрового збору) переходу, а також 

програмам відновлення та стійкості 

(Recovery and Resiliance Facility) після 

впливу пандемії COVID-2019 [8; 

9]; спільні дії щодо здійснення податкових 

реформ з огляду на глобальні виклики, 

зокрема щодо одночасного підвищення 

екологічного оподаткування, оподатку-

вання багатства, зниження оподаткування 

доходів фізичних осіб з метою підвищення 

наявного доходу працівників, споживання 

і таким чином підтримка економічного 

зростання [10]; спільні дії щодо вдоскона-

лення системи оподаткування бізнесу з 

позиції створення сприятливого середови-

ща на єдиному ринку – з 2023 року запла-

новано впровадження нової системи опо-

даткування «Бізнес в Європі: основа опо-

даткування прибутку» (BEFIT) [11]; у рам-
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ках реалізації програм мобільності бізнесу 

визначення системи оподаткування для 

резидентів, податкових резидентів і подат-

кових нерезидентів.  

Питання податкових резидентів і не-

резидентів актуальне для країн ЄС з огля-

ду на високу внутрішньо-європейську мо-

більність бізнесу в межах інтеграційного 

об’єднання, а також частого залучення 

(релокації, податкового  туризму) бізнесу з 

інших (третіх) країн. Як правило, перебу-

вання на території країн ЄС більше 183 

днів упродовж року надає особі: 

– статус податкового резидента не-

залежно від його громадянства, якщо не-

має суперечностей з країною походження 

основних доходів, візовими умовами, роз-

ташуванням об’єктів власності та ін.;  

– уникнення подвійного оподатку-

вання бізнесу, в зв’язку з чим укладається 

низка міждержавних договорів (перелік 

усіх договорів – на сайті Європейської ко-

місії [12]); прозора і жорстка система зві-

тування про активні та пасивні персональ-

ні доходи; використання спеціальних по-

даткових стимулів для залучення інвести-

цій: а) внутрішніх – пільгове оподатку-

вання для нових компаній (які функціону-

ють упродовж перших 2-х років). Напри-

клад, якщо у Франції базова ставка на 

прибуток складає 25,8 %, а для нових ком-

паній – 15 %, в Іспанії – 25 % і 11 % відпо-

відно [13]; б) зовнішніх – можливості на-

буття статусу податкового резидента без 

постійного перебування на території краї-

ни від 183 днів (наприклад, в Іспанії, Кіп-

рі),  

– надання візових преференцій, зок-

рема у формі інвестиційної візи (видача 

так званих «золотих» паспортів), елект-

ронного громадянства з доступом до серві-

сів реєстрації бізнесу (наприклад, у краї-

нах Прибалтики), податкової звітності та 

ін.; чітке планування, аналіз і контроль 

оподаткування з акцентом на визначення 

структури прямих, непрямих податків і 

соціальних внесків, а також за базою опо-

даткування (споживання, капітал, праця); 

– використання гнучкої і прогресив-

ної системи  підтримки інноваційного біз-

несу, зокрема стартап-проєктів; високий 

рівень автономії країн-членів ЄС у визна-

ченні ролі місцевих бюджетів для акуму-

ляції податкових платежів, визначення 

переліку місцевих податків з переважан-

ням земельного, на нерухомість, транс-

портні засоби (у той час як в Україні у  

формуванні місцевих бюджетів основну 

роль відіграє податок на доходи фізичних 

осіб); 

– використання податкових інстру-

ментів для стимулювання взаємовигідного 

транскордонного співробітництва;  промо-

ція і контроль податкової культури, зокре-

ма через положення Кодексу поведінки 

(оподаткування бізнесу) та можливе його 

вдосконалення  після затвердження Рамки 

щодо  агресивних  податкових механізмів 

та низьких ставок (FATAL) (чинний ко-

декс критиками  по-значається як м’який 

інструмент). 

З позиції адаптації досвіду країн ЄС 

та очікуваної інтеграції України в євро-

пейський економічний простір, актуаль-

ною є реалізація низки заходів обов’яз-

кового (в рамках імплементації Угоди про 

асоціацію) та результативного (з погляду 

доцільності адаптації в Україні) характеру 

[16]. Україною ще з 2004 року регламенто-

вано процес адаптації законодавства Укра-

їни та ЄС з віднесенням  податків, у тому 

числі непрямих, до пріоритетних сфер  

нормативно-правової гармонізації [14]. 

Постійно проводиться ґрунтовна робота 

щодо інституційних змін у сфері держав-

ного управління, особливо в сфері судо-

чинства. У планах заходів з імплементації 

Угоди про асоціацію між Україною та ЄС 

заходи з застосуванням податкового ін-

струментарію займають постійне місце – в 

плані звільнення від сплати  податків  бу-

дівництва об’єктів соціальної інфраструк-

тури, узгодження відповідності оподатку-

вання підакцизних товарів, інвестиційного 

золота, впровадження спільної системи 

податку на додану вартість, забезпечення 

відповідності вимогам ЄС щодо відшкоду-

вання податку на додану вартість 

суб’єктам, які не засновані на відповідній 

територій, організації обміну інформацією, 

розроблення окремого плану заходів з імп-

лементації глави 4 Угоди «Оподатку-

вання» та ін. [15].  
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У ході вдосконалення податкової по-

літики України з врахуванням обов’яз-

кових вимог ЄС очікуваним результатом 

має стати відхід від базового фіскального 

функціоналу податків до регулятора роз-

витку бізнесу. Орієнтація на наповнення 

бюджетів через використання податків має 

змінюватись налагодженням системних 

взаємодій податкових служб із платниками 

податків. Узгодження стандартів і підходів 

до реалізації податкової політики України 

з європейськими нормами повинні вклю-

чати гармонізацію законодавства, адапта-

цію процесів адміністрування податків, 

особливо непрямих (ПДВ, акциз, мито), 

забезпечувати спрощення, економічність, 

прозорість справляння і контроль щодо 

податків і зборів [17, с.183]. 

Складним напрямком є гармонізація 

податкового законодавства України та ЄС. 

Гармонізація податкового законодавства в 

ЄС є важливим напрямком, пов’язаним з 

розумінням її переваг – здійснення  профі-

лактичного податкового арбітражу, послаб-

лення перешкод міждержавної ділової  ак-

тивності, регулювання деформацій при роз-

міщенні капіталу [18, с.138]. 

Станом на початок 2022 року для Ук-

раїни залишається актуальною імплемента-

ція положень Директиви 92/83/ЄС «Про  

гармонізацію структур акцизних зборів на 

алкоголь та алкогольні напої», Директиви 

2008/118/ЄС «Про загальний режим акциз-

них зборів», Директиви 92/79/ЄЕС «Про 

зближення оподаткування сигарет», Дирек-

тиви 2003/96/ЄС «Про реструктуризацію 

системи Співтовариства з оподаткування 

продуктів енергії та електроенергії», Дирек-

тиви 92/82/ЄЕС «Про апроксимацію ставок 

акцизних зборів на нафтопродукти», Дирек-

тиви 95/60/ЄС «Про фіскальне маркування 

газойлю та гасу» та ін. Сфера регламенту-

вання зазначених директив вказує, що пот-

ребують узгодження норми щодо акцизного 

оподаткування (виробів з алкоголю і тютю-

ну), оподаткування електроенергії, марку-

вання нафтового газу і гасу; гармонізація 

таких положень є необхідною для впровад-

ження єдиного підходу до визначення бази 

акцизного оподаткування, однакових подат-

кових термінів, спрощення зовнішньоеко-

номічної діяльності [19, с.123].  

Окрім гармонізації податкового зако-

нодавства, важливими аспектами є узгод-

ження з іншими європейськими нормами, 

що створить нові можливості для експорту 

продукції (у 2022 році внаслідок війни Ук-

раїні надано значні преференції в доступі до 

ринків країн ЄС через скасування мита на 

експорт продукції, однак вони можуть бути 

тимчасові). Необхідними є законодавчі вдо-

сконалення щодо гармонізації норм ЄС в 

сфері захисту прав споживачів, електронної 

комерції, захисту персональних даних, а 

також стандартизації продукції стратегічних 

сфер, особливості сільського господарства 

[20]. 

Високу актуальність для України 

зберігає дискусія щодо необхідності дер-

жавної підтримки в умовах тривалого  

трансформаційного переходу до ринкової 

економіки. У даному контексті необхідним 

є впровадження європейських підходів 

щодо принципів чесної податкової конку-

ренції шляхом визначення шкідливих за-

ходів державної підтримки. Перелік таких 

заходів у країнах ЄС визначено ще в 90-х 

роках ХХ століття. Комісія з питань опо-

даткування ЄС періодично звертається до 

національних урядів з пропозиціями щодо 

їх оптимізації з законодавчим регламенту-

ванням. Основну увагу зосереджено на 

обмеженнях «низькоподаткових офшорних 

конструкцій» [21]. Для України слід рег-

ламентувати межі зниження податкових 

ставок, а також перелік податків при захо-

дах пільгового оподаткування новоутворе-

ного бізнесу, стимулювання транскордон-

ного співробітництва і т. д. 

Пріоритет забезпечення чесної подат-

кової конкуренції у співвіднесенні до міри 

державної підтримки в умовах ринку коре-

лює з крайньою необхідністю реалізації 

заходів у рамках проєкту «Розмивання 

оподатковуваної бази й виведення прибут-

ку з-під оподаткування» (BEPS). Даний 

проєкт реалізується не лише країнами-

членами ЄС, але й ОЕСР, що є головним 

ініціатором його формування. 141 країна, у 

тому числі Україна, підтвердили долучен-

ня до заходів даного проєкту, що включа-

ють 15 напрямків: податкові проблеми, 

пов’язані з цифровізацією; нейтралізація 

ефектів гібридних невідповідностей; вирі-
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шення проблем контрольованих іноземних 

компаній; інформаційно-аналітична робо-

та; звітування та ін. [22]. У 2019 році було 

зареєстровано законопроєкт щодо внесення 

змін до Податкового кодексу України для 

впровадження заходів BEPS [23]. Важливо, 

щоб у повоєнний період одним з напрямів 

розвитку сприятливого бізнес-середовища 

власне були правила BEPS як кращі й най-

більш ефективні взірці формування подат-

кової конкуренції. 

В умовах повоєнного відновлення 

економіки в країнах ЄС також вирізняєть-

ся вкрай актуальний для України досвід – 

звільнення від оподаткування доходів мо-

лоді до визначеного віку. Для прикладу, в 

Польщі вікова межа такої пільги складає 

26 років при умові, якщо річний дохід осо-

би не перевищує встановленої межі. В Ук-

раїні державна молодіжна політика у спів-

ставленні до цілей демографічного розвит-

ку практично не проводиться. Натомість 

скорочення чисельності населення загалом 

та молоді зокрема ще в довоєнний період є 

катастрофічним – за 2000–2021 роки насе-

лення України зменшилась на 15 %, а мо-

лодь (особи віком 15–34 років) майже на 

30 %. Молодь як найбільш активна й ініціа-

тивна соціально-демографічна група може 

стати рушієм економічного відродження 

завдяки звільненню від оподаткування  фі-

зичних осіб-підприємців та започаткування 

інших форм бізнесу. 

Низка практик ЄС щодо оподатку-

вання є необхідними до впровадження в Ук-

раїні, однак постає питання у податковій 

дисципліні. Для прикладу, значний потенці-

ал адаптації в сфері оподаткування має єв-

ропейський досвід у сфері сплати екологіч-

ного податку. Для вирішення численних 

екологічних проблем в Україні необхідним є 

розширення переліку об’єктів оподатку-

вання екологічним податком, залишається 

актуальним перегляд податкових пільг тим 

суб’єктам, які здійснюють діяльність в еко-

логічно-орієнтованих сферах – наприклад, 

виробництва біопалива, переробки вторин-

ної сировини та ін. [24].  

Однак сплата екологічного податку в 

Україні залишається на низькому рівні, 

оскільки основними забруднювачами до-

вкілля є найбільш тінізовані та монополізо-

вані сфери – добувна, металургія, хімічна. 

Даний приклад піднімає проблематику пря-

мої адаптації досвіду ЄС щодо оподатку-

вання окремих сфер та вказує на актуаль-

ність формування інституціонального меха-

нізму реалізації податкової політики в Укра-

їні, вагомими елементами якої є високі по-

даткова культура, дисципліна та відповіда-

льність бізнесу і населення. 

Ще один приклад ймовірно малоефек-

тивного рішення з адаптації практики опо-

даткування в ЄС до нинішніх реалій Украї-

ни – податок на багатство. Обов’язкове е-

декларування визначених посадових осіб в 

Україні з оприлюдненням інформації надало 

значні можливості громадянському суспіль-

ству контролювати ефективність перерозпо-

ділу доходів та високо оцінюється європей-

ськими урядовцями. Однак поки податкова 

дисципліна осіб з високим рівнем доходів в 

Україні залишається низькою, що обумов-

лено численними можливостями уникнення 

сплати податків, доступними для «певних» 

груп населення.  

Податок на багатство в Україні наразі 

обґрунтовано спрямовується на оподатку-

вання майна, площа якого перевищує вста-

новлені межі (даний критерій дискутується, 

адже замість площі нерухомості розвинуті 

держави враховують її вартість, а в Україні 

її оцінка спеціальними органами суттєво 

відрізняється від ринкової (реальної) ціни 

[25, с.125]). Суспільний спротив впровад-

ження податку на багатство (нерухомість) є 

очікуваним в Україні. Однак при належному 

обґрунтуванні і прозорості перерозподілу 

податкових надходжень з їх спрямуванням у 

місцеві бюджети податкова дисципліна зі 

сплати податків на багатство в Україні, за 

прикладом країн ЄС, може бути сформова-

на. 

Деструктивні впливи на впроваджен-

ня кращого досвіду ЄС в сфері оподатку-

вання здійснюють недоліки адміністру-

вання. Витрати на адміністрування подат-

кової системи в Україні є значними вна-

слідок «роздутих» апаратів податкових та 

інших супровідних служб, високим рівнем 

їх корупційності. У країнах ЄС адмініст-

рування податків максимально переведено 

на електронні сервіси.  
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В Україні цей процес активізувався, 

особливо після початку пандемії COVID-

2019. Також податкові служби в країнах 

ЄС мають давні традиції не лише фіскаль-

ної функціональності, але й сервісної. 

Сервіс полягає у наданні низки послуг 

платникам податків – визначення переліку, 

консультації щодо вибору системи оподат-

кування, можливих штрафів та порядку 

звітування. 

У країнах ЄС вже тривалий час діє 

система єдиного рахунку, ініціативи щодо 

впровадження якої в Україні розпочались з 

2021 року (у 2019 році прийнятий відпо-

відний закон). Можливості використання 

єдиного рахунку слід популяризувати, у 

тому числі з спеціальним чат-ботом 

«ReporTaх», що дозволяє розраховувати і 

сплачувати податки. Значний потенціал 

інтеграції з електронною системою звіту-

вання Державної податкової служби Укра-

їни, спеціальних сервісів банків та інших 

фінансових установ має застосунок «Дія». 

Тому впровадження  європейських  стан-

дартів до регулювання сфери оподатку-

вання поруч з діджиталізацією сервісів є 

потужними чинниками забезпечення  по-

даткової культури населення і бізнесу в 

Україні. 

Висновки. Євроінтеграція має знач-

ний вплив на формування і реалізацію по-

даткової політики в Україні. Такий вплив 

проявляється у: можливості адаптації кра-

щих європейських практик оподаткування 

(перелік і ставки податків, співвідношення 

прямих і непрямих податків); вдоскона-

ленні адміністрування податків з посилен-

ням сервісно-регулюючого функціоналу 

податкової політики; мотивації розвитку 

бізнесу в міжнародному економічному 

просторі з податковою конкуренцією та 

відходом від тіньових практик економічної 

діяльності; інтеграції інших сфер суспіль-

ного й економічного життя  на  взаємови-

гідних засадах.  

Для України євроінтеграція з позиції 

впливу на податкову сферу є шансом пе-

реходу на ринкові умови  під-приємництва 

й справедливого перерозподілу доходів у 

суспільстві, наслідком чого будуть високі 

податкова культура, дисципліна і відпові-

дальність. Саме вони є важливими резуль-

туючими вимірниками   ефективності ін-

ституціонального механізму формування і 

реалізації податкової політики. 

Приклад країн ЄС у сфері податкової 

політики є особливо цінним для України 

щодо стимулювання інноваційного розвит-

ку та забезпечення на цій основі трансфор-

маційних змін в економіці. Тому серед ре-

зультуючих пріоритетів впровадження єв-

ропейського досвіду податкової політики 

актуальними до вивчення є заходи пільго-

вого оподаткування новоутвореного бізне-

су, а також податковий інструментарій з 

інноваційним функціоналом.  

Євроінтеграція України з позиції 

впливу на податкову політику, окрім того, 

забезпечить системність реформ зі стабілі-

зацією управлінських підходів. Так як по-

даткова політика в Україні відзначається 

частими реформами, європейські практики 

змусять здійснити низку змін з подальшим 

усталенням податкової системи. Для укра-

їнського бізнесу і населення це позитив-

ний аспект адаптації й формування ринко-

вого середовища на конкурентних засадах 

та з можливістю довгострокового плану-

вання діяльності. Науково-прикладні об-

ґрунтування щодо забезпечення  стабіль-

ності податкової політики в Україні буде 

предметом подальших досліджень автора. 
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INFLUENCES OF EUROPEAN INTEGRATION ON THE FORMATION AND 

IMPLEMENTATION OF THE TAX POLICY OF UKRAINE 

A. A. Chynchyk, Ph. D (Econ.), Associate Professor, Kyiv National University of Construction  

and Architecture, S. M. Holubka, D.E., Professor, Advisor, Accounting Chamber of Ukraine  

 

Methods. The results of the work are obtained through the use of methods of analysis and 

synthesis, dialectical approach, method of analogy, scientific generalization, methods of economic 

and comparative analysis. 

Results. The role of tax policy in the system of conceptual directions of business develop-

ment of EU countries is determined. The generalization of the main practices and tax trends in the 

EU countries made it possible to identify priorities for implementation in Ukraine by blocks of 

mandatory or resultative character. Mandatory proprieties would be: observance of the principles of 

transparency, information exchange and fair tax competition; ratification of EU standards in the 

field of taxation within the framework of further harmonization of tax legislation; implementation 

of European approaches to the principles of fair tax competition by identifying harmful measures of 

state support; implementation of joint measures in the fight against fraud related to trade in excise 

goods, other tax abuses; implementation of measures within the framework of BEPS; ensuring the 

stability of the tax system with the burden of reforms in the event of a change of government. Re-

sultative priorities would be: determination of special taxation modes within the framework of im-

plementation of recovery and sustainability programs; preferential taxation practices for businesses 

in the first years of activity; preferential taxation practices for investment businesses; exemption 

from income taxation of young people up to a certain age; ensuring the protection of the rights of 

taxpayers in the conditions of judicial reform and compliance with the principles of the rule of law. 

Novelty. The specifics of the practice of taxation in the EU countries have been revealed and 

the most relevant for Ukraine approaches to the implementation of tax policy have been character-

ized in the context of the development of the war economy and post-war recovery. 

Practical value. The results of the study are of an applied nature, since the study of the Euro-

pean integration of Ukraine from the point of view of influence on the tax policy will ensure the 

system of reforms with the stabilization of management approaches. Since the tax policy in Ukraine 

is characterized by frequent reforms, European practices will force a series of changes with further 

establishment of the tax system. For Ukrainian business and population, this is a positive aspect of 

adaptation and formation of the market environment on a competitive basis and with the possibility 

of long-term planning of activities. 

Keywords: national economy, tax policy, European integration, tax competition, harmoniza-

tion of tax legislation, tax discipline, tax administration. 
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